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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fresendelf am  
20. Oktober 2009 im Hollbüllhuuser Krog. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen 
2. Gemeindevertreterin Heidi Bartelt 
3. Gemeindevertreter Roland Gdaniec 
4. Gemeindevertreter Detlef Jaffke 
5. Gemeindevertreter Claus Carstensen 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter Kay Thomsen 
Gemeindevertreter Hanno Petersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Thomas Henke, Schriftführer 
sowie 5 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 03. Sitzung am 28.4.2009 
3. Informationen über die Zweitwohnungssteuer 
4. Berichte des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Zuschüsse für Jugendfahrten 
nicht öffentlich: 
7. Bauangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Lorenzen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fre-
sendelf und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Er stellt die form- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Heinz Zufall beantragt die Ausweisung eines Wasserschutzgebietes zum Schutz seines 
Brunnenwassers, dass durch Burkhard Kohn, Hanno Peters und ihn genutzt wird. Nach 
seinen Angaben hat der Oberflächenbrunnen eine Tiefe von 6 m. Die Größe des Ein-
zugsgebietes wäre noch zu klären. Es besteht Übereinstimmung, dass die Gemeinde 
sich beim Kreis als zuständige Behörde über das weitere Verfahren erkundigt. Weiterhin 
regt Heinz Zufall an, Herrn Schrader zur Entfernung des japanischen Knöterich auf sei-
nem Grundstück gegenüber Dorfstraße 11 aufzufordern. Bürgermeister Lorenzen wird 
Herrn Schrader auf diese Thematik ansprechen. 
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
 

2. Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 28.04.2009 
Die Niederschrift wird bei zwei geringfügigen Änderungen einstimmig genehmigt. 
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3. Informationen über die Zweitwohnungssteuer 
Die Angelegenheit wird auf die nächste Sitzung vertagt. Dann soll ein Vertreter des Fi-
nanzteams der Amtsverwaltung die Thematik erläutern. 
 
 

4. Berichte des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
Bürgermeister Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Grundsteinlegung Mehrzweckhalle 
• Modernisierung ländlicher Wege in Eggebek 
• Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses des Amtes 
• Sitzungen des Schulverband Schwabstedt 
• Versammlung AktivRegion Südliches Nordfriesland 
• Vorstellung der Ausschreibungsergebnisse für die Wegenutzungsverträge 
• Kindergartenausschuss 
• Abschlussfeier der Grund- und Hauptschule Friedrichstadt 
• Realschule Friedrichstadt Abschlussfeier 
• Drachenbootrennen in Friedrichstadt 
• Versammlung Schullandschaft der Stadt Friedrichstadt 
• Mitgliederversammlung des Gemeindetages S.-H. 
• Versammlung zum Bauernmarkt in Schwabstedt 
• Jubiläumsempfang – 75 Jahre FF Fresendelf - Hollbüllhuus – Süderhöft 
• Bürgermeisterrunde zum Thema Windkraft 
• Bürgermeisterdienstversammlung beim Kreis  
• Bürgermeisterrunde in der Amtsverwaltung 
• Amtsringreiten in Mildstedt 
• Jubiläum 75 Jahre FF Ramstedt - Wisch 
• Vorstandssitzungen der Fischereigenossenschaft Unterlauf der Treene 
• Informationsveranstaltung zum Thema Digitalfunk für Feuerwehr und Polizei 
• Sitzung des Schulverbandes Friedrichstadt 
• Amtsausschusssitzung auf Nordstrand 
• Bürgermeisterabend in der Stapelholmer Kaserne 
• Ergänzend berichtet der Bürgermeister, dass im Treenehaus die Personalwohnung 

frei wird und dass nunmehr über die zukünftige Nutzung entschieden werden soll. 
• Der Kreis hatte Missverständlicherweise die nicht öffentliche Badestelle in Fresen-

delf als wieder öffentlich angenommen und gedroht, die kostenpflichtige Beprobung 
wieder aufzunehmen. Das Missverständnis konnte jedoch aufklärt werden. 

• Für den gesetzlich vorgeschriebenen Abschluss eines Vertrages zur Wartung der 
Abwasserkleinkläranlagen wird ein gemeinsames Vorgehen angestrebt. 

• Nach kurzer Beratung werden die Anträge des Fördervereines für die plattdeutsche 
Sprache und der Multiple Sklerose Gesellschaft auf Bezuschussung einstimmig ab-
gelehnt. 

 
 

5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Detlef Jaffke berichtet, dass der Plattenweg am Siekersweg beschädigt ist sowie 
der Plattenweg nach Hude tiefe Schlaglöcher aufweist. Die Möglichkeit der Inan-
spruchnahme der Schadensverursacher für die Reparatur wird erörtert. In diesem 
Zusammenhang regt Heidi Hansen an, den überragenden Pflanzenbewuchs am 
Hasslerweg zurück zu schneiden, welches in einer gemeinsamen Aktion durchgeführt 
werden könnte. 

• Im Einvernehmen mit der Gemeinde teilt Volker Wauer mit, dass er einige Löcher 
am Schulweg mit von Ihm beschafften Bahngrant befestigen wird. Die Gemeindever-
tretung nimmt dies wohlwollend zur Kenntnis. 
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6. Gewährung von Zuschüssen für Jugendfahrten 
Bürgermeister Lorenzen verliest zwecks Erläuterung des Sachverhalts eine Beschluss-
vorlage der Amtsverwaltung. Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung 
einstimmig, Ferienfahrten und internationale Begegnungen sowie Feriennaherholungen 
mit 1,50 € pro Teilnehmer/in und pro Tag aus der Gemeinde im Alter von 6 Jahren bis 
einschließlich 26 Jahren gefördert werden. Die Fahrt muss eine Dauer von mindestens 
2 und höchstens 21 Tagen haben. Betreuer werden nicht bezuschusst. Ferien- und 
Freizeitmaßnahmen werden nicht bezuschusst, wenn die Vereine oder Verbände vor 
Ort während der Fahrt Einkünfte erhalten (Dienstleistung) oder die Fahrten dem Ü-
bungs- oder Trainingsbetrieb sowie dem Wettkampfsport dienen. Bei Beantragung der 
Maßnahme ist von Vereinen die Gemeinnützigkeit nachzuweisen. Nach Abschluss der 
Maßnahme wird der Zuschuss aufgrund der Teilnehmerliste mit entsprechender Angabe 
von Alter, Adresse und Unterschrift der Teilnehmer abgerechnet. 
 
 

Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer/innen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 

 
7. Bauangelegenheiten 

 
… 
 
 

Bürgermeister Hans-Peter Lorenzen bedankt sich bei den Anwesenden für die rege Mitarbeit 
und schließt die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


